

编者按:近日,中国石油和化学工业联合会发布2023年度石油和化工行业重点产品能效领跑者、水效领跑者标杆企业名单及指标,青岛炼化等8家企业获评能效领跑者标杆企业,天津石化等8家企业获评水效领跑者标杆企业。近年来,中国石化坚定不移走新型工业化道路,坚持绿色、智能方向,严格落实国家节能降碳行动方案,强化节能节水管理,深入推进“能效提升”计划和节水行动,“一企一策”抓好能效对标达标。本报分享能效、水效领跑者标杆企业的经验做法,敬请关注。

点赞! 他们是能效水效领跑者



能效领跑者标杆企业

原油加工生产企业能效领跑者

青岛炼化

青岛炼化作为我国首套单系列千万吨级大型炼化企业,2023年炼油单因能耗指标达到6.02千克标油/吨(能量因数),再次刷新国内原油加工行业能效领跑标杆值。

公司在大检修期间实施了9个能效提升项目,其中重整装置反应进料/产物换热器更换为缠绕管换热器,热端温差降低35摄氏度,年节能1万吨标准煤;重整、加氢、制氢等装置加热炉余热回收改造后,全厂炉效提升0.5个百分点;全厂低温余热回收及利用项目通过直接换热、制冷、发电等方式进一步吃干榨净全厂凝结水系统的余热,年节能量达0.18万吨标准煤。

公司近两年先后实施了屋顶分布式光伏发电项目、停车场及露天仓库区域光伏发电项目、排洪集水区光伏发电项目,每年可发电918万千瓦时,公司办公实现了绿电全覆盖,每年可减少二氧化碳排放量5235吨。

广州石化

2014年至今,广州石化9次获评原油加工生产企业能效领跑者。2023年,该公司围绕指标提升、能量系统优化、低温热综合利用、节能监测诊断提效等目标,大力推进电机节能改造、淘汰落后产能及设备、机泵提效、余热余压回收利用等工作,最大程度挖掘节能潜力。在生产环节,他们通过调优加热炉操作、优化催化原料,实现燃料气单耗、催化烧焦比上年分别下降0.54千克标油/吨、0.85千克标油/吨。

与此同时,他们推进“能效提升”计划,实施蒸馏装置减压抽真空系统节能改造项目等合同能源管理项目6项,节能效果显著。大力推广应用新能源,在炼油中心控制室采用多项节能减排新技术,通过光伏发电基本实现控制室照明白给自足;控制室空调系统利用催化汽油吸附脱硫装置低温余热进行热交换,有效节约了耗电量。

中科炼化

中科炼化利用项目一体化、单线生产装置规模大优势,在项目建设之初就把节能降耗摆在突出位置,通过装置深度热联合和分区域设立余热回收站,打破了装置用能自成体系的局面,做到系统化最大程度热量互供和回收。

他们坚持“一装置一策略,一系统一方案”,聚焦系统平衡优化工作,持续跟踪现场能耗情况,开展专项攻关,优化系统运行。2023年,先后实施38台变频改造、71台机泵叶轮切削、23个节能节水项目,节电6264万千瓦时,回收利用雨水210万吨。做好蒸汽管网平衡,减少减温减压器投用,确保蒸汽合理梯级利用,实现蒸汽无放空。开展循环水系统优化,先后完成全厂64间冷却塔效能测试,根据季节及时调整运行台数,优化生产装置物料冷却流程,减少循环水系统补新水量,多措并举降低循环水电耗、水耗。

乙烯生产企业能效领跑者

镇海炼化

镇海炼化充分发挥原料优势、区域优势、炼化一体化优势,对标世界一流,以“资源利用循环化、能源利用高效化”为目标,不断创新并实践节能管理,有序有效推进能效提升计划。

镇海炼化乙烯装置采用先进的工艺路线及装备技术,优化裂解原料结构,优化烧焦程序,深度联合乙烯与炼油、芳烃装置低温热,强化能源智慧系统建设,持续提高能效水平。近十年,实施节能降耗改造及优化项目20余项,节能8.5万吨标煤。2023年乙烯单位产品综合能耗为549.83千克标油/吨,达到国际先进水平。连续12年获得中国石油与化学工业联合会颁发的“能效领跑者标杆企业(乙烯)”荣誉称号,参与的“复杂原料百万吨级乙烯成套技术研发及工业应用”荣获国家科技进步奖一等奖。



水效领跑者标杆企业

对二甲苯生产企业能效领跑者

九江石化

九江石化89万吨/年芳烃联合装置是中国石化第三代芳烃技术首套工业应用装置,自2022年6月8日建成投产以来,干部员工积极开展技术攻关,努力摸清装置“脾气”,寻求生产运行最优解。

九江石化加强与中科院、工程建设公司、上海院等单位的沟通,准确掌握装置操作参数,熟悉操作要点,明确产品质量与收率攻关方向,加强化验分析,从数据中寻找装置优化调整的“钥匙”,并在生产实践中不断摸索、精进。其间,企业开发了装置负荷、回流实时测算模块,实现提降负荷实时计算指导操作,定量精细化操作,既保证了产品质量,又大幅降低装置能耗,能耗同比下降16%。

此外,企业还强化加热炉管控,实现加热炉高效运行;增加ORC发电机组热源改造流程,回收低温位热量;优化加热炉燃料流程,降低液化气汽化蒸汽消耗。

煤制烯烃生产企业能效领跑者

中安联合

中安联合扛稳清洁高效利用煤炭责任使命,对标行业能效管理先进标杆,在合同能源管理、能源信息化管控、技术装备升级改造、产学研结合等方面持续发力,不断提高企业能效管理整体水平。

近年来,中安联合细化煤化工装置能效管理各项工作,以提高新能源用能比例、减少公用工程系统消耗、降低电力消耗等作为重点,依靠加强技术改造与创新,推进绿电交易、光伏电站二期项目建设,实施内部甲醇等物料直供、照明系统节能改造、电力变压器能效提升、煤炭与生物质耦合气化等,并积极开展能源管理专项督查,严格效能目标考核,推进煤化工装置能效提升。

中天合创

近年来,中天合创努力破解制约绿色转型发展的瓶颈问题,开展甲醇煤浆提浓、降低烯烃醇耗等技术攻关20余项,实施余热蒸汽发电、液力透平发电、空预器密封改造、净水场生产水泵变频改造等节能措施,年节约能源7万吨标煤以上。着眼“双碳”目标,坚持减碳进程与转型升级统筹推进,加快推进绿色降碳升级改造、分布式光伏发电等项目建设,推动绿氢耦合煤化工,多措并举推进灰渣综合治理,持续推动节能降耗绿色低碳发展。

在积极实施技术改造、高效推进节能项目建设的同时,中天合创分解年度指标,制定考核措施,统计分析月度用能情况,将能耗指标纳入各运行部工艺小指标劳动竞赛,并通过班组评比方式有效提高能耗控制水平。

LNG接收站生产企业能效领跑者

天然气分公司青岛液化公司

天然气分公司青岛液化公司构建多层次、智能化能源评价管控体系,以高质量能效管理推动能源消耗及碳排放强度达到国内领先水平。该公司综合运用青岛LNG接收站智能运营平台,围绕产品能耗、管控需求等重要因素,构建工艺、设备等5大类生产能耗数据库,开展供气日计划能耗最优运行管理,以能耗数据电子化提升生产运营效率。针对千万吨级供气量运行优化,实施能耗分项定量管控,形成4种产品、10类重点耗能设备,6大生产区域、20余个产量阶梯的设备自动优化匹配模式。

该公司创建基于产品流程、设备、区域单耗、耗量为重点指标的上下限管控指标库,形成日生产计划与设备配置最优方案同时下达的运行管控模式,实现不同产品量与设备自动匹配决策,设备运行指令与能耗结合实施、绩效指标动态生成与评估的闭环管理。



原油加工生产企业水效领跑者

天津石化

天津石化认真践行绿色发展理念,严格落实集团公司节水管理重点工作,在原油加工过程中,大力夯实基础管理,全面强化过程管控,持续推进技术进步,有效开展节水减排,试点推动数字化转型。

他们通过内部挖潜,加大污水回用、雨水回收量;外部开源,大规模引入淡化海水、市政中水等非常规水资源,目前已形成多水源工业用水体系。在此基础上,根据水质特点开展多水源优化,充分挖掘创效潜力,持续提高水资源的利用效率。自千万吨级炼油项目投产以来,天津石化新鲜水占工业用水比例逐步降至近零水平。

2023年,天津石化加工吨原油取水量、万元产值取新水量均创历史最优,位列集团公司第一。今年1~8月,重点节水指标处于行业领先水平,炼油污水回用率最高达72%。

镇海炼化

镇海炼化努力打造绿色低碳的清洁生产模式,全力做好“水文章”。

围绕水损管控理念,强化供排水管网管理。应用被动式声波管网泄漏检测技术,做好地下水管线漏点探测;对运行时间长、腐蚀减薄严重的地下水管线进行全面清理。

开发水平衡测试软件。2023年开发了新测试软件,涵盖全公司12个运行部总计87套装置单元,能够实时监控全公司水资源的使用情况,数据统计更加灵活。

建立全公司供水计量网络信息化系统。开发利用智能仪表和计量健康平台,全天候不间断巡检确认仪表状态,对流量显示故障和超出工艺工况流量范围的异常情况,及时短信通知相关人员检查处理。

青岛炼化

青岛炼化十分注重用水和节水管理工作,经过不断完善和技术改造,目前,该公司含油污水全部回用,蒸汽凝结水全部回收利用,水资源得到高效利用。

公司从上、中、下游着手进行控制,含油污水全部回用,含盐污水部分回用,每年回用污水150万吨,污水外排合格率100%;含硫污水汽提净化水回用率66.80%;将雨水收集到监控池中储存,经过适度处理进行回用,每年回用雨水5万吨。

积极应用节水技术提升用水效率。近几年,公司先后投用了循环水旁滤节水装置、除氧器及锅炉排空乏气回收装置等项目,含油污水和蒸汽凝结水全部回收利用,节约了大量工业水。

今年前7个月,青岛炼化城市精制中水使用量306万吨,累计使用城市精制中水3484万吨,节约等量新鲜水,为解决地区供水问题作出了贡献。

石家庄炼化

石家庄炼化积极践行绿色低碳发展理念,强化水务专业管理,全流程、全链条实施节水行动,不断提高用水效率。

他们建立“源头优化+水资源结构优化”和“工艺用水梯级利用+水资源分质使用”的集成化、系统化管理模式,通过加大对地下新鲜水管网的巡检力度,确保企业新鲜水泄漏管理处于较好水平;持续调整水资源结构,引入城市中水,直接或经深度处理回用于循环水场补水、制备除盐水、厂区绿化等;优化污水回用系统,积极实施污水分级控制,持续提升双膜污水处理装置的平稳运行水平,企业污水回用率达到66%。

企业还积极应用节水技术,先后投用了循环水旁滤节水装置、除氧器等9套乏气回收装置,建成了储运罐区蒸汽凝结水伴热、部分装置蒸汽凝结水回收等项目。2023年企业水重复利用率达99.16%,达到石油化工行业先进水平。

乙烯生产企业水效领跑者

茂名石化

茂名石化强化水资源管理,制定严格管理办法,加强用水过程管控,提高用水效率。

强化新鲜水系统管理,制水场排污水实现100%回用利用。将废水回用设施等同于生产装置进行管理,严格操作纪律和工艺纪律管理,保持废水处理设施的平稳运行。优化化工区制水场运行降低耗水,优化化学水装置运行回收低含盐离子交换器反洗水。开展节水技术改造攻关,实施冷凝水扩能改造等7个技改项目,可节约新鲜水350吨/小时以上。搭建循环冷却水泄漏物分析和在线识别系统,大幅提升查漏堵漏能力,减少循环水外排。全面实施废水雨水管线数字化智能管控,化工污水场增建雨水调峰池,加大废水和雨水的回收量,实现节水减排。

2023年,茂名石化单位乙烯取水量、单位乙烯排水量较2022年均有明显下降。今年前7个月,节约新鲜水918万吨,回用水率同比提高2.09个百分点。

镇海炼化

镇海炼化乙烯装置以效益节水减排为总体技术思路,从过程减量与循环利用两方面开展节水技术改造。

具体措施包括根据装置负荷的变化,及时调整乙烯裂解气压缩机等关键装置,降低压缩机负荷从而降低蒸汽的耗量。根据气温变化及时调整压缩机循环冷却水流量,控制换热器温差,减少冷却水消耗。从设计源头将不同水质、不同温度的凝结水进行分质、分压回收。对回收的凝结水设置在线水质监控,确保回收的凝结水质量,乙烯装置凝结水的回收率达到90%以上。

煤制烯烃生产企业水效领跑者

中天合创

煤制烯烃生产工艺流程长,水资源消耗大。中天合创通过绘制详细的供水、排水管网图及精确的计量网络图,24小时全程监控,确保水耗从源头开始控制。在此基础上,他们采取先进的污水处理技术,将污水处理成再生水,实现零排放。截至目前,年度工业水重复利用率均保持在98.5%以上。同时,他们瞄准非常规水的高效利用,建成投产矿井水深度处理装置,综合利用煤矿疏干水作为生产取水。

该公司突破装置区域管理思维,加强水资源的节约和综合利用。如把MTO装置净化水作为气化装置煤浆制备回用水及灰水补水,仅此一项每年可节约用水100万立方米;将全厂回收的透平凝液、工艺凝液,送至化学水装置处理后作为脱盐水使用,使凝液回收利用率达到95%以上。

煤制甲醇生产企业水效领跑者

宁夏能化

作为中国石化煤化工板块第一个进入生产运营的企业,宁夏能化公司牢固树立“一切成本皆可控”的理念,高度重视节水降耗工作。

该公司建立了完善的节水用水管理制度及考评机制,根据年度生产任务不断持续开展生产过程用水优化,开展用水设备设施升级改造,加大蒸汽凝液等各类水资源的回收再利用,工业水重复利用率达到98.5%以上。建成高盐水零排放项目和煤制甲醇装置凝液回收利用节能改造项目,实现了废水零排放,每年可节约二级脱盐水48万吨。建立“求实效要长效”水务管理体系,以能源双控为目标,不断梳理水务管理短板、优化工艺操作、强化指标考核、致力节能降耗,水务管理水平不断提升。